

2025,
长治这一年

系列报道之一

大抓招商 大抓项目 大抓产业

聚“新”引“强”竞未来

——我市大抓招商抓大招商推动产业向新提质

编者按：
抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来。

2025，这一年，长治以“求其上”的奋进姿态，狠抓招商引资“一号工程”，掀起大抓招商、大抓产业、大抓发展的热潮。

2025，这一年，长治以“跳起来摘桃子”的精神状态，拿出最坚定的决心、最坚决的行动、最精准的策略，坚定不移抓招商、方式向新、机制向优、服务向精、平台向广，签约引进了一批好项目、大项目，撬动经济发展态势向好向上。

一个个重点项目加快建设，竞相投产；一条条产业链条加速形成，优势互补；一份份亮眼答卷，是长治释能提质招大引强、产业集群发展的鲜活写照，更是全市上下牢固树立精准招商“一盘棋”思想的有力印证。

“

”

深冬之际，浊漳两岸，招商热潮奔涌。
一支支招商铁军激情进发、几度出征，一批批重点项目签约落地、加快建设，一个个产业集群优势互补、成型成势。

“十四五”收官之年，长治以“求其上”的姿态，狠抓招商引资“一号工程”，大力推进专业招商、产业链招商、精准招商。1—11月，全市共签



今年以来，我市积极组织优质企业赴专业展会平台对接资源，寻求合作。派出多支招商队伍，深入京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等重点区域，开展精准招商，为全市高质量发展引入源头活水。



招商力度强，以上率下层层发力

“坚定有序推进转型发展”，习近平总书记考察山西，为资源型经济转型发展划出重点。

思想伟力引领，转型的紧迫感，催人疾行。走出一条产业优、质量高、效益好的发展路径，产业项目是核心，招商引资是关键。

今年以来，我市将招商引资作为经济工作“第一抓手”，顶层发力、以上率下，各项招商引资活动意气拳张。

顶层设计塑造转型格局

聚焦打造“1个千亿、8个百亿”产业集群的产业矩阵，我市立足资源禀赋、产业基础和发展规划，加强招商谋划，精心谋划储备总投资额824亿元的招商项目200个。围绕重点发展的现代煤化工产业集群，与装备制造、新材料、资源综合利用、光电LED、现代医药、电子信息、食品、低空经济等产业集群，从上游原材料到下游终端产业，开展产业链细分研究，绘制《长治市重点产业链招商图谱》。

“一把手”工程传压力增动力

市委、市政府主要领导多次带队，深入对接部委、走访名企，南下粤港澳、东进长三角，精准叩门行业龙头，极大提振了各界投资长治、深耕长治的信心。

压力与动力同步传导至基层。

12个县区、长治高新区、长治经开区党政“一把手”聚焦京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等重点区域开展招商引资活动，累计外出招商近百次，形成了“每天有客商、每周有安排、每月有活动、每季有签约”“月月有活动、季季有签约”的持续热度。

专业招商队伍主动出击精准招引

我市建立招商引资协调机制，出台《加快推进招商引资工作高质

约招商引资项目936个，签约总额1947.84亿元，签约项目开工率达到77.6%。其中，签约新质生产力项目323个，签约金额1134.5亿元，占总签约额的58.2%。

招商“战鼓”响彻全年，一个动能澎湃、生机无限的长治跃然眼前。

招商大会以乡情为纽带，吸引在外企业家回长投资兴业。

① 我市依托绿电资源优势开展绿电招商，稳步推进高新区绿电项目建设。

② 聚焦低空经济新赛道，我市积极引进凤凰科技无人机训练机组装等新兴项目。

③ 我市大力发展战略性新兴产业，建成煤基合成化学品山西省实验室，加速科技成果转化落地。

沿“链”深耕，集群发展——
依据招商图谱，按图索骥，全市多条产业链逐渐延伸壮大。其中，我们在两条关键之“链”上的持续深耕，筑牢了全市产业转型升级的基础。

能源链“巩固拓展”。
能源，是我市发展的基础优势。今年，潞城和独立储能项目二期、襄垣锂电池+超级电容储能项目启动建设。

④ 招商生态优，项目加速落地成势
观察长治一年招商轨迹，我市招商底层逻辑正悄然重塑。招商思路从“拼政策”到“拼生态”，工作重心从“引入”延伸到“滋养”，全市上下系统作答一个问题——如何让项目“落得下”“长得好”？

项目能否“落得下”考验生态，长治保障要素，高效引商
破除土地空间制约——“增资、增效、不增地”。
⑤ 6月入驻园区，当月即投入运营，达成1000万元销售额。在襄垣经开区，闲置厂房“腾笼换鸟”无缝衔接，让山西卡仕途自动化装备有限公司省去建厂的时间成本，加快投产速度。
襄垣经开区建立闲置厂房动态数据库，推动9个项目“零地入驻”，大大缩短了项目落地周期。
而在潞城区，来自浙江东阳的企业借助“飞地”招商落户，形成生产、制造在潞城区，研发、销售在浙江东阳市的模式。“飞出地”提供项目、技术，“飞入地”提供场地、人力，在转移中提质提能，产生“1+1>2”的效应。
从“飞地”到“零地”，看优化、增量创新，有限土地承载起产业转型无限可能。
破解资金要素制约——从依赖财政补贴，转向探索“以资引资”。长子县，一支1亿元的产业基金开启股权投资项目。

⑥ 上党区在北京、上海、深圳等地布局“科创飞地”，已集聚120余家机构，落地15个成果转化项目，激发起“飞地引智、人才反哺、产业共振”的效应。
“引进一名人才，带来一个团队，落地一个项目，发展一个产业”的链式反应，为我市构建现代化产业体系注入源头活水。

⑦ 项目能否“长得好”考验服务，长治全程护航，用心留商
留商，本质是留住信心，归根结底靠的是营商环境这一软实力。
⑧ 从“拼政策”到“育生态”，我市以服务升级赢得信任，真正让项目引进来、落下来、留得住。
面向“十五五”，资源型城市的转型任务依然艰巨，但2025年的长治，已经以招商引资为支柱，撬动了新的未来。
一个动能更充沛、生态更优越、前景更广阔的增长，诚邀四海客商，共赴新程，共创未来。